

- szerkesztőkéségek figyelmébe!

szb la

1971. február 4.

a mai bb 39. számú hír: /hazaérkezett a jószolgálati küldöttség/ 1. folyt. negyedik bekezdését /,,pénteken lejér... megfelelően válaszolni fognak,,/

kérjük törölni!

/mti/

..

20.45/szb

- v é g e -

NA 20⁰⁰

- 50 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1971. február 5.

bb 1. husz nehézipari létesítmény lép idén a termelő üzemek sorába

i sz/mm szb le

1971. február 5.

a negyedik ötéves terv időszakában 196-197 milliárd forintos beruházást kap az ipar. ennek az összegnek mintegy fele a nehézipar fejlesztését szolgálja, ahol olyan kiemelt programokat kell megvalósítani, mint például a vegyipar nagyarányú fejlesztése, a földgáz-program végrehajtása, a szénhidrogének felhasználásának gyorsított elterjesztése, a kőolajtermékek vegyipari feldolgozásának bővítése, valamint az alumíniumipar kapacitásának további növelése, s a népgazdaság ellátása korszerű alumínium-termékekkel.

az új ötéves tervidőszak első évében mintegy 20 új nehézipari létesítmény lép a termelő üzemek sorába. a harmadik ötéves terv második felében végrehajtott és ez évben befejeződő, illetve üzembelépő beruházások jó alapul szolgálnak arra, hogy a nehézipar fejlődése töretlenül továbbfolytatódjék az új tervidőszakban.

a népgazdaság fejlődésének egyik feltétele az energiellátás megfelelő ütemű fejlesztése. öt év alatt 1 400 - 1 500 megawatt villamoserőmű kapacitás-bővítésre kerül sor. ezt szolgálja a gagarin és a dunamenti hőerőmű új gépegységeinek üzembehelyezése. ez évben részben már rendszeresen áramot szolgáltat, részben pedig próbaüzemei a gagarin hőerőmű első két egysége.

/folyt.köv./

NA

-1-

bb 1. /husz nehézipari... 1. folyt./-szb

a dunai kőolajipari vállalatnál befejeződik a beruházások első üteme, amely mintegy 20 létesítményt foglal magába, és ebben az évben megkezdí termelését az utolsóként felépülő gyár, a bitumen-üzem is.

az idén megindult a polietilén gyártás a tiszai vegyi-kombinát első petrokémiai alapanyagot feldolgozó 24 ezer tonnás üzemében. ez év második negyedében már teljes üzemmel dolgozik a péti nitrogéngyár rekonstruált üzeme, ahol magyarországon először gyártanak komplex műtrágyát.

a gyógyszeriparban több üzemegység készült el: bővült a cinoin, az egyesült gyógyszer^{gyár}, a kőbányai gyógyszer^{gyár}, és ebben az évben fejeződik be az alkaloida gyár 600 millió forintos költséggel járó bővítése. ez utóbbival a gyógyszeripar nagy vidéki bázisa épül ki. ugyancsak ebben az évben fejeződik be a tiszai vegyikombinát lakkfestékgyárának bővítése. *Leestapoz*

részlegesen üzembe lép az idén a nagy fejlődés előtt álló alumíniumipar egyik jelentős létesítménye, a székesfehérvári széles alumíniumhengermű.

miközben a vállalatok, trösztök az új létesítmények üzembehelyezésére, kapacitásuk minél jobb kihasználására törekednek, felkészültek az újabb nagy beruházásokra is. a kőolaj- és földgázipar fejlesztését például az ötéves tervben 24 milliárd forint beruházás szolgálja: nagymértékben növekszik a földgázfelhasználás, amelynek mennyisége 1975-ben eléri a 6,5 milliárd köbmétert. az alumíniumipar fejlesztési programja révén 30 százalékkal növekszik a hazai felhasználók rendelkezésére álló alumínium mennyisége. a villamosenergia-termelés az 1970. évi 14,5 milliárd kilowattórától csaknem 21 milliárd kilowattórára emelkedik. /mti/

--

-2-



bb 2. befejeződtek a félévi vizsgák az egyetemeken, főiskolákon - elektronikus számítógépek felettették a veszprémi vegyészeket: 20 perc alatt értékelt a komputer

1 szb/pá szb zs

1971. február 5.

befejeződtek a felsőoktatási intézményekben a nappali, az esti és a levelezőtagozatokon az elsőfélévi vizsgák. a különböző tagozatokon együttvéve mintegy 80 ezer egyetemista, főiskolás adott számot felkészültségéről, az új vizsgaszabályzat előírásai szerint. az első gyorsmérleg szerint a hallgatók többsége általában jól felkészülten jelentkezett vizsgára. a vizsgák új rendje alapján lehetőség nyílt arra, hogy egyes egyetemeken, főiskolákon, - sőt azokon belül: gyakran karonként és szakonként is - a helyi sajátosságokhoz, igényekhez, és feladatokhoz igazítsák a vizsga előírásokat.

alaposabb, változatosabb, és sokrétűbb vizsgáztatási módszerekkel kísérleteztek a félévi számadás során több egyetemen, illetve karon. az volt a célkitűzés, hogy olyan módszereket alakítsanak ki, amelyek mindinkább kizárják a számonkérésből az esetlegességet, a véletlen - elemeket, és így hallgatóknak és oktatóknak egyaránt megnyugtatóbb módon nyújtsanak képet a szaktudás színvonaláról. az új vizsgáztatási módszerek között számos helyen szerepelt az írásbeli feladatlapokkal - tesztekkel - történő számonkérés.

érdekes ujitásként a veszprémi vegyipari egyetem néhány ötödéves vegyészmérnök hallgatója számítógépek segítségével vizsgáztott. az „odra-1013”, típusú elektronikus számítógép az ötödéves hallgatók petrokémiai laboratóriumi gyakorlatához kapcsolódó elméleti ismereteket kérte számon. az összeállított 300 kérdésből a hallgatók 20-20 feladatot kaptak. az oktatók arra törekedtek, hogy a feladatok a vizsgaanyag lényeges részeit kiemeljék, s ugyanakkor tükrözzék a tananyag arányait is. a hallgatókat előre tájékoztatták a feleltetés újszerű, technikai lebonyolításáról. a telex kiírta a hallgatók elé az első kérdést, és a hozzátartozó három, sorszámozott választ. a vizsgázó az egyes, a kettős, illetőleg a hármas számjeggyel ellátott billentyűk valamelyikének leütésével válaszolt. ezután a gép kiírta az újabb kérdést. a husz kérdés megválaszolása után a komputer azonnal értékelt és közölte az eredményt. egy hallgató teljes teletele körülbélül husz percet vett igénybe.

a vizsgázók többsége kedvezően fogadta az új módszert, és szívesen venné, ha azt szélesebb körben is bevezetnék. különösen nagyra értékelték a hallgatók a vizsgáztatási módszer tárgyilagosságát, és azt a körülményt, hogy a hagyományos írásbeli vizsgákkal összehasonlítva azonnal meg tudják az elért eredményt. /mti/

--

-3-

bb 3. összeépül szombathely és kőszeg?

vid-kz szb hgy

1971. február 5.

a rendkívül sűrű településrendszerű vas megyében a nagyarányú falusi építkezések következtében több helység szinte egybeépül a szomszédjával. ez a jelenség különösen szembetűnő a szombathely és kőszeg közötti 18 kilométeres utszakon. itt jóformán csak a helységtáblák igazítják el az idegent az egymásbanótt községek határaitól. szombathely herényi peremkerületét pár méter választja el gencsapáttól. e többkilométer hosszú falu teljesen egybeépült gyöngyösfaluvál. az utóbbi és a szomszédos lukácsháza között is már csak jelképes választóvonal a helységtábla. az utmenti házsor egyik lakóépülete még gyöngyösfalui, a közvetlen szomszéd lukácsházi illetőségű. a szombathelyről kőszegre utazók mindössze lukácsháza és kőszeg között haladnak pár kilométeres beépítetlen utszakon. felmerül a kérdés, idővel teljesen összeépül-e nyugat-magyarország két történelmi városa. a feltevést látszik igazolni, hogy kőszeg földrajzi fekvése miatt csakis szombathely irányába fejlődhet tovább. új lakótelepe és legfiatalabb ipari létesítménye, a fehérneműgyártó üzem is a szombathelyi oldalra kapott helyet. ezen kívül még egy érdekes terv megvalósulása is előgítheti a közeledést a két város között. a gyöngyös völgyében, éppen a még üres terület közvetlen közelében 400 holdas víztározót szándékoznak létrehozni. az itt kialakuló vízisport élet, idegenforgalom és üdülés sokakat vonzana a városokból. lehet, hogy éppen az itt épülő vikendházak lesznek az utolsó láncszemek szombathely és kőszeg között. /mti/

--

bb 4. ismertető a bolgár, ndk és olasz áruajánlatokról - a magyar import különszámai

i sz/pá szb ie

1971. február 5.

a magyar import, a magyar kereskedelmi kamara import folyóirata olasz, ndk és bolgár mellékletet jelentetett meg.

az egyik számban mario zagari olasz külkereskedelmi miniszter adott interjút az olasz-magyar árucsereforgalom fejlődéséről. nyilatkozik a különszámban dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter is. a kiadványban többtucat rangos olasz vállalat - például a fiat, a monte-catini, az edilmac, a sir, a ducati - áruajánlata található.

az ndk melléklet a február 8-13 között budapesten sorra kerülő ndk műszaki hét alkalmából jelent meg. a különszám a többi között ismerteti a műszaki hét programját, az ndk műszaki-gazdasági fejlesztése legújabb irányait, eladásra kínált korszerű ipari berendezéseit.

bőséges áruajánlattal jelentkezik a bolgár melléklet, amely bemutatja például a masinexport, az industrialimport, a bulgártabac és bulgárkonzerv cégek újdonságait. /mti/

--

-4-

bb 5. köjál-bizonyítvány a budapesti csarnokról, piacokról

i ms/gk zs kcs la

1971. február 5.

közegészségügyi, „bizonyítvány”, készült a fővárosi köjálnál a budapesti vásárcsarnokokról és piacokról. az ellenőrzések tapasztalatait dr. kun lászló főorvos összegezte az mti munkatársának:

számottevő a javulás mind a piacok felszereltségében, mind higiénés körülményeiben. a kulturált kereskedelem érdekében történt fejlesztések egészségügyi téren is éreztetik hatásukat. csak példaként utalok a zöldrtnak a fény utcai piacon elhelyezett sokpavilonos körépületére, a rosenberg házaspár utcai csarnok új vágottbaromfi-árudájára, a tolbuhin körüti csarnokban a sokat kifogásolt csirkepiac jobb elhelyezésére, a bosnyák téri és pestlőrinci piac aszfaltozására, több piacon a vízvezeték-hálózat bővítésére, új kiszolgáló egységek létrehozására.

- a fejlesztésen kívül az egészségügyi szemlélet javulása is hozzájárult a piacok jobb közegészségügyi és köztisztasági helyzetéhez. a piacfelügyelők és az ételmezésügyi ellenőrök tapasztalatai azonban azt mutatják, hogy még messze vagyunk az elérhető legjobb színvonaltól. a piaci rend meg nem tartása, a takarítás, a tisztaság elhanyagolása miatt a csarnoki, a piaci felügyelők többszáz bírságot „osztottak ki”, az elmúlt évben. a legtöbbet kispesten, azután a garay téren, a bosnyák téren és a rákóczi téri csarnokban.

- a köjál és a kerületi ételmezéségszégügyi szolgálatok szakemberei évente többször, legalább negyedévenként átpásztázzák a piacokat, ellenőrzik a higiénés körülményeket, ezenkívül konkrét panasz esetén azonnal helyszíni ellenőrzést tartanak. kisebb szabálytalanságok esetén első ízben beérik figyelmeztetéssel. az utólagos ellenőrzések tapasztalatai szerinti maga az ellenőrzés ténye és az egyszerű figyelmeztetés az esetek legtöbbszörében hatásos, a kifogásolt hibákat rövid időn belül kijavítják.

- az 1970-es „bizonyítvány”, tehát egészében jó; javult a csarnokok, piacok ételmezéségszégügyi helyzete. ez is hozzájárult ahhoz, hogy a 30 főnél nagyobb csoportokat érintő tömeges ételmérgezési esetek száma nem haladta meg a nagyon kedvező 1969. évi, sőt a megbetegedettek száma mintegy fele volt az 1969-esnek.

- a további előrelépés érdekében az idén a piacok ellenőrzésében érdekelt intézményekkel együttműködve új módszert vezetünk be. a köjál, a fővárosi ételmezésellenőrző és vegyvizsgáló intézet, valamint a fővárosi hús- és tejvizsgáló felügyelőség szakemberei komplex vizsgálatokat folytatnak majd, egyeztetik a közös kiszállásokon vett minták vizsgálati eredményét és magas szintű orvosi, ételmezéségszégügyi ellenőrzést is gyakorolnak. ettől az ellenőrzések hatásfokának és felvilágosító jellegének növekedését, a lakosság egészségügyi érdekeinek jobb védelmét, az eddig elért eredmények fokozását várjuk. /mti/

--

-5-

bb 6. kétszáz fajta madártojás egy magángyűjteményben

vid/ká kcs hgy

1971. február 5.

gazdag madártojás gyűjteményt őriz Lakásán povázsa László békéscsabai lakos. Kerek negyven esztendeje járja az erdőt, mezőt s gyűjti a madártojásokat. Mintegy kétszáz féle madár több ezer tojását preparálta és helyezte külön rekeszekbe vattából készült mesterséges madárfészkekbe. A legkisebb a „királyka”, tojása, barnássárga színű, közepes babszem nagyságú, a legnagyobb pedig, a tuzoktojás, 11 centiméter átmérőjű./mti/

..-

bb 7. javul a műszaki cikkek, stagnál a cipők és a butorok minősége - 12 ezer panaszból 8 ezer jogos

1971. február 5.

t v/gk ie kcs hgy

a fogyasztási cikkek minőségének alakulásáról tájékoztatta az mti munkatársát pintér Gyula, a kereskedelmi minőségellenőrző intézet főosztályvezetője.

- az áruk többségének minősége az utóbbi időben javult, de sajnos ez még nem általános, egy-egy cikkcsoporton belül is gyakran változik a minőség. Mindenesetre örvendetes, hogy például a műszaki cikkek többségének jó minősége stabilizálódott, egyre kevesebb a panasz a tévékészülékekre, a magnetofonokra és a háztartási gépekre, kielégítő és fokozatosan tovább javul az élelmiszerek minősége.

- a minőség alakulása érzékelhetően lépést tart a piaci viszonyok változásaival. 1969-ben például, amikor az ipari üzemek egy része indokolatlanul nagy mértékben növelte exportját, s a belkereskedelem csak nehezen tudott kellő mennyiségű áruhoz jutni, a minőség is észrevehetően romlott. az áruhiány miatt gyakran gyengébb minőségű cikket is kénytelen volt átvenni a kereskedelem, így a vásárlók panaszainak a száma megnőtt. 1969-ben majdnem 13 ezer panasz érkezett a közszükségleti cikkekre, 3000-rel több, mint az előző évben. azóta lényegesen javult a piaci helyzet s az import növekedése a hazai ipart is versenyre ösztönzi. a reklamációk száma máris csökken, bár még mindig sok a panasz. tavaly 12 ezren kifogásolták a kermi-nél egyik vagy másik közszükségleti cikk gyenge minőségét, s 8 ezren jogosan.

/folyt.köv./

-6-

bb 7./javul a ... folyt./ kcs

- a panaszok fele a cipők rossz minőségét teszi szóvá. a talp gyakran leválik, beázik a felsőbőr, laszakadnak a díszítő elemek. sok a kifogás a cipők nem kielégítő választéka miatt is. kevés például a tartós, strapacipő, némelyik vállalat szinte kizárólag divatcipőt hozott forgalomba. a felmérések szerint a tartósabb cipőkből is legalább annyira volna szükség, mint a divatcipőkből, arányuk mégsem haladja meg a 20 százalékot. az utóbbi időben már volt néhány hasznos kezdeményezés. egy-két üzem rátért az olcsó, tartós, vízhatlan cipők nagy sorozatú gyártására, az igények teljes kielégítéséhez azonban további hasonló kezdeményezések szükségesek.

- változatlanul kifogásolható a butorok minősége. a hibáknak csak egy részéért felelős az ipar, az áruk jelentős része szállítás közben sérül meg. tovább kell tehát javítani a gyártás közbeni ellenőrzést, ugyanakkor a szállítómunkásokat is jobban ki kell oktatni és a szállítóeszközöket is jobban meg kell választani. örvendetes, hogy a fuvarozó vállalatok egy része tanfolyamokat szervez munkásai részére, s a butorok szállításához egyre több kamiont használnak.

- határozott javulás tapasztalható egyes textiliák és a háztartás-vegyipari cikkek minőségében, bár mindkét területen - különösen a textiliparban - még sok a javítani való. a műszálal vagy műszálal kevert anyagokra most már viszonylag kevés a panasz, sok műszálal kelme azonban még most sem tartja eléggé a színét, göbösödik vagy nyulik. a kermi nagy hibának tartja azt is, hogy a textiliparban, de másutt is, gyakran másod-, harmadosztályú, sőt sokszor osztályon aluli terméket is első osztályba sorolnak. ha ilyen eset az intézet tudomására jut, természetesen visszaminősíti, sőt szükség esetén a forgalomból is kitiltja az árut.

k - egyéb szabálytalanságok esetén is intézkedik a kermi, figyelmezteti a vállalatot. legutóbb például azért lépett közbe, mert az angolszalonna és többféle töltelékes áru zsírtartalma nagyobb volt, a megengedettnél. a vásárlók és az intézet együttes fellépésének köszönhető az is, hogy az utóbbi hónapokban halizú baromfi nem került forgalomba.

/folyt.köv./

-7-

M'

bb 7./javul a ...2.folyt./ kcs

- a minőség javításának gyorsítására a kermi tovább szigorítja és kiterjeszti ellenőrző munkáját. valamennyi megye nagyobb üzleteit, áruházait felkeresik az intézet ellenőrei, bevonva a megyei kereskedelmi felügyelőség, a magyar szabványügyi hivatal és a megyei népi ellenőrzési bizottság képviselőit, s ha szabálytalanságot észlelnek, a felelőst a helyszínen megbírságozzák.

- az áruk minőségének javítására ösztönöz az intézetnek az a kezdeményezése is, hogy bevezeti a kermi tanúsító védjegyet. az újfajta embléma azt jelzi, hogy az adott termék milyen mértékben felel meg a követelményeknek, hogy például egy pulóver színtartósága, szellőzőképessége, rugalmassága gyenge, közepes vagy kiváló./mti/

bb 8. szovjet gyártmányú kis autóbuszok dunaujvárosban

vid/ká kcs hgy

1971. február 5.

a dunaujvárosi volán üzem az autóbuszok zsúfoltságának csökkentésére a napokban öt új „Laz” típusú szovjet autóbust kapott. ezeket a 34 üléses kis kocsikat távolsági közlekedésre és helyi járatokra állították be, továbbiakban még három ilyen szovjet autóbusz érkezését várják./mti/

bb 9. a mellékbüntetés nem „mellékes”, - a legfelsőbb bíróság tájékoztatása a mellékbüntetések alkalmazásáról

1971. február 5.

i bc/tr zs kcs la

a legfelsőbb bíróság legutóbbi teljes ülésén hangot kapott az a fontos követelmény, hogy szükséges a mellékbüntetések differenciáltabb alkalmazása. ezzel kapcsolatban a legfelsőbb bíróság illetékesei elmondták az mti munkatársának:

- a legfelsőbb bíróság elemző vizsgálatai alapján megállapítható, hogy a szabadságvesztések alkalmazása tekintetében bíróságaink gyakorlatában mind jobban érvényesül a jogpolitikai elveknek megfelelő széles körű egyéniesítés, differenciáltság. a mellékbüntetések azonban nem ritkán „mellékes”, büntetéseként szerepelnek és kiszabásuk során bizonyos sematikus vonások is tapasztalhatók. pedig az elítéltek nevelésében a mellékbüntetések megfelelő alkalmazása is fontos szerepet tölt be.

/folyt.köv./

-8-

bb 9./a mellékbüntetés...1.folyt./ kcs

- a büntetési célokat a fő büntetésnek és a mellékbüntetésnek együttesen kell szolgálnia, ez azonban nem jelentheti azt, hogy a mellékbüntetések egyszerűen a főbüntetés függvényévé válnak. a bíróságnak önálló elemzés és értékelés alapján kell eldöntenie, hogy melyik mellékbüntetést és milyen tartamban alkalmazza a differenciált büntetéskiszabás érdekében.

- a fő- és a mellékbüntetések tartama között bizonyos arányosság szükséges, ez nem jelentheti azt, hogy feltétlenül helyes lenne az az elég gyakran előforduló ítéleti rendelkezés, amely a szabadságvesztés és a közügyektől eltiltás tartamát sablonosan, ugyanannyi időben állapítja meg. a mellékbüntetésekénél is ki kell különböztetni - mint általában a büntetés kiszabásánál - mindenféle mechanikus vagy „számtani”, szemléletet.

- a leggyakrabban alkalmazott mellékbüntetés a közügyektől eltiltás. a megszabott időtartam lejártáig az elítélte nem lehet hivatalos személy, nem vehet részt a választásokon, nem viselhet tisztséget társadalmi szervezetben, mozgalomban vagy szövetkezetben, nem folytathat ügyvédi gyakorlatot, stb. egyben elveszti mindazon tagságát, állását vagy tisztségét, amelyek elnyerését az eltiltás kizárja.

- visszaesőkkel, különösen többszörös visszaesőkkel szemben hosszabb tartamu közügyektől eltiltást kell alkalmazni. az állam elleni büntettek, korrupciós bűncselekmények, hivatali büntettek, erőszakos cselekmények, nem erkölcs elleni büntettek elkövetőivel szemben általában elengedhetetlen a közügyektől eltiltás kimondása.

- a foglalkozástól eltiltás tartamában és jellegében alapvetően különbözik a közügyektől eltiltástól. mellékbüntetés ugyan, de egyben biztonsági jellege is van: a társadalomra veszélyt jelentő bűnelkövetőknek a foglalkozásuk gyakorlásától való távollétét.

- e mellékbüntetés alkalmazása terén a bíróságok differenciáltan járnak el. gépjárművezetőkön és orvosokon kívül kívánatos a kereskedelemben és a vendéglátóiparban dolgozókat, akik üzérkedést, árdrágítást, vásárlók megkárosítását, vagy társadalmi tulajdon elleni büntetést követnek el, foglalkozásuktól meghatározott időtartamra eltiltani. ennek jelentős a visszatartó hatása, és egyezik a közvélemény igényével is.

/folyt.köv./

-9-

MF

- a közlekedési szabályokat durván megszegő gépkocsivezetők eltiltása a foglalkozástól feltétlenül szükséges. a legfelsőbb bíróság iránymutatása szerint ennek nemcsak a mellőzése törvénysértő, hanem indokolatlanul rövid tartamban való kiszabása is. ha a gépjárművezető ismételten követett el veszélyeztetési bűntettet, szükséges a foglalkozástól hosszabb időre eltiltani, különösen ha a korábbi és az utóbbi cselekményének elkövetési körülményei azonosak vagy hasonlóak.

- azokat, akik alkoholos befolyásoltság állapotában vezetnek gépjárművet, általában szintén el kell tiltani meghatározott időre a vezetéstől. ittas vezetővel szemben az eltiltás mellőzése csak kivételesen lehet indokolt: ha a leittasodás csekély fokú és alkalomszerű volt. hosszú időtartamra tiltják el a foglalkozástól azt, aki súlyos fokú alkoholos állapotban ismételten vezet gépjárművet.

- a pénzmellékbüntetés összege gyakran indokolatlanul alacsony. jelenéktelen összegű pénzmellékbüntetés kiszabása - amely nem veszi figyelembe az elkövető jövedelmi, kereseti, illetve vagyoni viszonyait - pusztán formális jellegű, tehát nem felel meg a büntetéskiszabás céljának. a pénzmellékbüntetés legmagasabb összege 50 000 forint, ezt eltérő vagy megközelítő büntetést viszont ritkán szabnak ki. a pénzmellékbüntetésnek azonban csak akkor van értelme, ha az valóban joghátrányként sújtja az elkövetőt. ugyanakkor természetesen súlyos hiba lenne az is, ha a bíróság megfelelő kereset, jövedelem, illetve vagyon hiányában is kiszabna pénzmellékbüntetést.

- a mellékbüntetések terén tapasztalható hiányosságok felszámolását a legfelsőbb bíróság igen fontos feladatnak tekinti, s ezen a téren is biztosítani kívánja az ítélkezési gyakorlat törvényességét és egységét./mti/

--

-10-

bb 10. új üdülő, és fürdőtelepek a kemenesalján

vid/ká/ny hgy

1971. február 5.

kemenesalján, a sághegy közelében borgáta és mesteri községek határában kutatófurások közben gyógyító hatású termálviz tört fel. a percenként 810 liter hozamú 47 fokos borgáti hévíz hasznosítására a környező tsz-ek és községek hévízhasznosítási társulatot hoztak létre, s 35 holdon üdülő és fürdőtelepet alakítanak ki. a már megépült fürdőmedence körül több mint 300 telket mérnek ki.

mesteriben a hévízforrás vízhozama percenként 545 liter. hasznosítására szintén tervet készítettek. a forrás melletti fürdőmedence építését és környékének rendezését a lakosság már eddig több mint százezer forint értékű társadalmi munkával segítette. /mti/

--

bb 11. ezer új minta - 19.6 millió négyzetméter puplint és szövetet készít a pápai textilgyár

vid/ká/ny la

1971. február 5.

évről-évre javítja termékeinek minőségét és bővíti a választékot a pápai textilgyár. 1971 végéig a tervek szerint 19.6 millió négyzetméter terméket, színes puplint és szövetféleséget indítanak utnak a hazai és külföldi piacra. az idén már termékeik 25 százaléka ugynevezett nemes kikészítéssel - mügyantás keveréssel - készül, amely könnyen moshatóvá teszi az anyagokat és mentesít a vasalástól. az elmúlt évi kísérletek alapján két különleges kezelési mód nagyüzemi technológiáját is kidolgozták. az ugynevezett permanent press módszer formatartóvá teszi az ingeket, a soill relase eljárás pedig szennytasztóvá alakítja az anyagokat. számos kísérleti és gyakorlati tapasztalat bizonyítja a poliészter anyagok kiváló minőségét, amelyek szakítószilárdsága, kopásállósága, kezelésének egyszerűsége a nyílont is felülmúlja, ugyanakkor jóval kellemesebb viselet. ennek ellenére a kereskedelem nem használja ki a pápai gyár lehetőségeit. a textilgyár termékeinek 6 százalékat képezhetné a poliészterféleség, de a kereskedelem csak 3 százaléknál igényel. a gyár piackutatóinak véleménye szerint az idegenkedést az okozza, hogy a vevők nem ismerik eléggé a poliészter anyagok tulajdonságait, s a kereskedelem műszálas elnevezés alatt propagálja a gyengébb minőségű termékekkel együtt.

a minőségi változtatások mellett ezer új mintával bővítik termékeik választékát, köztük a legújabb francia divat himzést utánozó motívumaival is megjelennek a piacon. /mti/

--
-11-

7.45/ny

10 9 25

bb 12. 1975-ig megoldják a pedagógusok legégetőbb lakásproblémáit baranyában - 250-300 pedagóguscsalád jut otthonhoz

vid/ká/ny hgy

1971. február 5.

baranya megyében a mostani ötéves terv során megoldják a pedagógusok legégetőbb lakásproblémáit. a megyei tanács végrehajtó bizottsága még 1986-ban határozatot hozott arra, hogy alapvetően meg kell javítani a nevelők - különösképpen a falun élő tanítók és tanárok - lakáskörülményeit. e határozat nyomán mintegy nyolcvan pedagóguscsalád jutott otthonhoz az elmúlt években.

a megyei tanács a iv. ötéves terv időszakában folytatja, sőt meggyorsítja e fontos program megvalósítását. határozat született arra, hogy évente 20 új otthont kell felépíteni, emellett 5-6 lakást vásárolnak, további 30-35 lakás építéséhez pedig kedvezményes hitelt nyújtanak a pedagógusok számára. a legutóbbi felmérés szerint legalább háromszáz tanító és tanár ilyen gondját kell megoldani. nagyobb részük jelenleg falusi vagy városi albérletben él.

a különféle lakásfejlesztési akciók eredményeként 250-300 pedagóguscsalád jut majd otthonhoz 1975-ig. ennek során elsősorban a fiatal házaspároknak és az egyedülálló pedagógusoknak segítenek, akiknek anyagi helyzete nem teszi lehetővé, hogy házat építsenek maguknak. /mti/

bb 13. több butor, és gyulai kolbász - csaknem hétszáz millió forintos iparfejlesztés gyulán

vid/ká/ny hgy

1971. február 5.

dinamikus iparfejlesztést valósítanak meg a negyedik ötéves terv időszakában gyulán: mintegy 700 millió forintot szánnak erre a célra és a termelés volumenét megkétszerezik.

a gyulai husipari vállalatot 311 millió forintos költséggel bővítik. az új, nagyteljesítményű vágóhid és üzem átadása után a jelenlegi 250 vagon helyett ötszáz vagon gyulai- és csabai kolbászt készítenek. a vízgépészeti vállalat - amely számos államba szállít, víztisztító berendezéseket, vizen uszó öntözőműveket - szintén megkétszerezi termelését az új üzem átadása után. a gyulai fa és fémbutoripari kősz ötvenöt millió forintos beruházással új butorgyárat épít, s termelési értékét a jelenlegi 150 millióról az öt éves terv végére háromszáz millióra növeli. új üzemmel bővíti a budapesti telephelyén gyulai leányvállalata is, az eddigi alkatrészgyártás helyett áttérnek a komplett hirtástechnikai berendezések és a más biztonsági berendezések, jelzőfogók gyártására. a tejporgyár fejlesztésére több mint száz millió forintot fordítanak. /mti/

7.50/ny

-12-

Tó 925

bb. 14. kis szálloda a magányos öregeknek

vid/e ká hgy

1971. február 5.

a bács-kiskun megyei tanács anyagi támogatásával családi-as jellegű kis szállóvá bővítik az öregek napközi otthonát a bajai járás délszláv nemzetiségű községében, a határmenti hercegcsánán. a terv szerint még az idén átadásra kerülő, korszerűsített intézmény kettős funkciót lát majd el. egyrészt megmarad a jelenleg is bejáró 30 idős ember napközijének, másrészt állandó, kényelmes otthont - ellátást, gondozást, szórakozást - biztosít azoknak a támogatásra szoruló öregeknek, akiknek nincs hozzátartozójuk. /mti/

bb. 15. május 21 - június 7: szigetközi napok

vid/e ká hgy

1971. február 5.

a május 21-től június 7-ig tartó idei szigetközi napok szervező bizottsága összeállította a rendezvénysorozat műsortervét. eszerint május 21-én nagyszabású felvonulással nyitják meg az ünnepeket mosonmagyaróváron. este a pécsi nemzeti színház balettkara lép fel. május 24-én a megye pedagógus képzőművészeinek tárlatát nyitják meg a mosonmagyaróvári múzeumban. zenei élményt ígér a musica klassica együttesének hangversenye, valamint a győri filharmonikusok és országoshírű szólisták hangversenye. duna-szigeten csehszlovák fuvószenekar ad hangversenyt. a szigetközi napok idején hat egyesület rendez tudományos ülést. június 5-én délszláv, német és magyar együttesek közreműködésével „három a tánc”, címmel találkozót rendeznek héderváron, amelyet nagyszabású vízikarneval követ a dunán. a szigetközi napok utolsó eseményeként az évszázados lébényi műemlék templomban orgonahangverseny lesz. /mti/

bb. 16. ötéves gesztenyetelepítési program zala megyében

vid/e ká hgy

1971. február 5.

zala megye nehezen, vagy egyáltalán nem művelhető domboldalainak hasznosítására gesztenyetelepítési programot dolgoztak ki, amit öt év alatt valósítanak meg. a tervezet összesen 8 600 holdra szól, a termelőszövetkezetek igényeinek megfelelően. a csemetenevelés már megkezdődött: csaknem egymillió alanyt oltanak be ez év áprilisában. a terv szerint 1972-es telepítésre mintegy másfélezer holdra elegendő oltványt állítanak elő. az összefüggő szelid gesztenyeligetek 8-9 éves korban fordulnak termőre, azaz az ideai telepítések 1980 körül adnak termést. a telepítés költségeit az állam viseli. /mti/

7.58/e

- 13 -

Tó 925

bb. 17. aláírták a magyar-szlovák építőművészek szövetségeinek együttműködési megállapodását

t sb/fk/e cz

1971. február 5.

a magyar építőművészek szövetségének és a szlovák építőművészek szövetségének képviselői február 1-től 5-ig budapesten tárgyalásokat folytattak kapcsolataik fejlesztéséről. a megbeszélések alapján együttműködési egyezményt kötöttek, amelyet pénteken délelőtt, az építőművészek dienes lászló utcai székházában írt alá dr. szendrői jeno, a magyar és viktor uhliarik a szlovák építőművész szövetség elnöke.

az 1971-72. évi együttműködést meghatározó egyezményben megállapodtak abban, hogy elsősorban a távlati lakásformák kialakításában, a tervezés korszerűsítésében, a városfejlesztésben, az építés-iparosításban és a fiatal építészek nevelésében cserélik ki tapasztalataikat és erősítik kapcsolataikat. így mindkét szövetség évente 2-2 építészti küld tapasztalatcserére partneréhez. ezenkívül támogatást nyújtanak az építészek csoportos utazásaihoz, a szakmai program elkészítéséhez és lebonyolításához. természetesen rendszeresen kicserélik a szövetségek szakmai kiadványait és folyóiratait.

az idén kölcsönösen megrendeznek egy-egy kiállítást, a magyar és a szlovák építőművészek alkotásainak bemutatására. a két szövetség vezetői vállalták, hogy a szocialista országokkal folytatott együttműködéssel összhangban fejlesztik nemzetközi kapcsolataikat. így a magyar építőművészek szövetsége kötelezettséget vállalt, hogy részt vesz a szlovákiában három évenként megrendezett nemzetközi építészeti szimposiumok előkészítésében és munkájában. /mti/

bb. 18. ételmérgezés pécsen - tizennégyen betegedtek meg

vid/e ká cz

1971. február 5.

pécsen csütörtökön a késő esti órákban ételmérgezés gyanújával tíz személyt szállítottak a kórházba, négy beteget pedig a mentőknél helyeztek el. a rosszullétre panaszokdók valamennyien az erőmű régi területén - a mecsekvidéki üzemi vendéglátó vállalat kezelésében - lévő étteremben étkeztek: a megállapítás szerint borsostokányt tésztával, illetve mákos tésztát ettek. az étteremben 800 ember étkezik. egyelőre vizsgálják, mi okozta e csoport megbetegedését.

dr. ratkóczy károlynak, a köjál pécsi igazgatójának péntek reggeli tájékoztatása szerint az ételmérgezés szerezésére enyhén befolyású volt. újabb megbetegedésről nem érkezett hír, akik pedig kórházba kerültek, jól vannak és rövidesen valamennyien hazatérhetnek.

az ételmérgezés okát vizsgálják. /mti/

- 14 -

10.35/e

bb. 19. az első primőrök

vid/e ká cz

1971. február 5.

megérkezett az első primőr áru a bács-kiskun megyei zöldségfelvásárló telepekre. a kiskunfélegyházi háztáji gazdaságokból friss hónaposretket szállítottak a piacokra, az üzletekbe. a hagyományos retektermelő körzetből, a kiskunfélegyházi háztáji gazdaságokból folyamatosan több mint négy millió csomó retket vár a kereskedelem. árut adnak a tiszakécskei termelői egyesületek is. a növényházakból saláta, s rövidesen paradicsom, paprika érkezik. /mti/

bb. 20. vas megyei táncegyüttes a bécsi burg farsangi bálján

vid/e ká cz

1971. február 5.

a vas megyei ungarcsa táncegyüttes pénteken négy napos ausztriai vendégszereplésre utazott. az együttes fellép a bécsi burg hagyományos farsangi bálján. katonatáncot és csárdást mutatnak be. ezt követően még két helyen, badenban és tullnban szerepelnek a magyar amatőr táncművészek. /mti/

bb. 21. friss paraj érkezett, olcsóbb lett az alma - pénteki piac a zöldségnél

1 ol/fk/e 1e cz

1971. február 5.

pénteken általában bősséggel kínáltak gyümölcsöt és zöldségfélét a zöldség elárúsító helyein. csupán kelből, céklából és karalábéból találhattak a vártnál kevesebbet a háziasszonyok, mert e cikkekkel már a felvásárlás során gondok voltak, s a készletek előreláthatóan csupán február végéig - március elejéig tartanak ki. annál több a káposzta, s az enyhe időjárás miatt is a szokottnál nagyobb tételeket vittek piacra. egyébként a téli szezonban ez a főzélékféle mindig slágercikk, gyakran szerepel az étlapon - különösen farsang táján - a párolt káposzta, de jó téli étel a paradicsomos-, a lucskos káposzta és a káposztás kocka is. pénteken a zöldségnél 4.60-ért adták a vörös- és 4.- forintért a fehér káposzta kilogrammját. az utóbbi hetekben különösen megnőtt a zöldségfogyasztás; több hus-, és zöldséglevest főznek a háziasszonyok. a sárgarépat 4.20-ért, a zöldséglevest pedig 6.- forintért vásárolhatták a pénteki piacon, a főzéléknek és salátának is finom zellert pedig 6.80-ért adta a zöldség. idénycikk a torma, van elegendő, kilogrammonként 22.- forintért árúsítják. /folyt.köv./

10.40/e

- 15 -

10.11.05

bb. 21. /friss paraj...folyt./e

a buda-környéki, diósdai, nagytétényi pincékben naponta szedik a friss gombát, hogy ezzel is szélesítsék a téli konyha választékát. a champion gomba-szükséglet jelentős részét a duna tsz-től kapja a zöldségboltjaiban a fogyasztók 40.- forintért vehetik kilogrammját, míg a magánkiskereskedőknél általában 50-55.- forint. van a piacon szép laskagomba is, 28.- forintért adják a zöldségboltjaiban, ahova pénteken paraj is érkezett, mert ahol elolvadt a hó, már tudtak szedni az őszi vetésből. kilogrammját a zöldségnél 16.- forintért, a magánkiskereskedőknél általában 25-30.- forintért.

a román import-paradicsom ára nem egészen egy hónap alatt 4.- forinttal csökkent, s jelenleg 26 forint kilogrammja.

k a gyümölcsfélék közül olcsóbb lett az alma. a zöldségnél péntektől - minőségtől függően - 8 forintról 7.60-ra, illetve 4.60-ról 4 forintra csökkent az ára. a 30 dekagrammos koszorúfüge csomagja 7.50-ért kapható. az utóbbi néhány napban lett olcsóbb a korábban 28.- forintos jugoszláv szőlő; kilogrammját most 24.- forintért adják. változatlanul van elegendő narancs és citrom. a vitaminokban gazdag különféle üveges savanyúságok is jól kiegészíthetik a téli étrendet.

a tájékoztatás szerint országosan sincs hiány zöldséfközelében, általában biztonságos a hagyma és a burgonyaellátás. vidéken az állami és szövetkezeti kiskereskedelem boltjaiban - tekintettel a helyi áruviszonyokra, az önellátó magánháztartásokra - a legtöbb helyen nem éltek a burgonya-ár 20 filléres emelésének lehetőségével. ugyanígy döntött több termelőszövetkezet és így pénteken a budapesti háziasszonyok is sok termelőszövetkezeti elárúsító-helyen a régi áron vehették a burgonyát.

sertéshusból, baromfiból több került a boltokba, mint az elmúlt héten. /mti/

bb. 22. a lottó nyerőszámai

pá/e cz

1971. február 5.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a budapesti megtartott 6. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

7, 34, 52, 53, 80.

/mti/

10.50/e

- 16 -

Tollas

bb. 23. ezer pulyka naponta

vid/e kz cz

1971. február 5.

közös pulykanevelő telep építésére és fenntartására társult két hajduböszörményi gazdaság, a zója és a 2. kongresszus termelőszövetkezet. a két gazdaság mintegy 30 millió forintos beruházással építi fel a pulykanevelő telepet. a kilenc, egyenként egy kisebb méretű labdarugópálya nagyságú nevelőházat, önetetőkkel és itatókkal szerelik fel. az új telepet a kanadából importált „fehér gyémánt”, -fajtával telepítik be. a társulással épülő „pulykagyár”, első részlege még ez év nyarán elkészül. teljes felépülése után egyszerre százezer pulykát tartanak a telepen, s így naponta átlagosan ezer pulykát értékesíthetnek. /mti/

bb. 24. kisorsolják az „óriás-tortát”,

vid/e kz cz

1971. február 5.

több mint százféle hidegkonyhai és cukrászati készítmény látható és vásárolható debrecenben az arany bika szálló üvegtermében, a hatodik hajdusági farsang keretében, pénteken megnyitott kiállításon. a szakácsok és cukrászok parádéján bemutatják speciális készítményeiket a farsangra debrecenbe érkezett külföldi gasztronómiai szakemberek is. a kiállítás központjában másfél méter magas „óriástorta”, emelkedik. a farsangi rendezvények látogatói között sorsolják majd ki. /mti/

bb. 25. szakosított tehenészeti telep a hortobágyon

vid/e kz cz

1971. február 5.

új, korszerű állattenyésztési központ készült el a hortobágy „kapujában”, az elepi kerületben, ahol valamikor a pusztára kihajtott állatokat fogadták. a 416 férőhelyes szakosított tehenészeti telep kialakítására csaknem 20 millió forintot költöttek. megtörtént a benépesítés is. modern fejőberendezés és tejkezelő teszi higiénikusabbá a termelést, ugyanakkor a gépesített etetés és itatás megkönnyíti az eddigi nagyon nehéz fizikai munkát. az új hortobágyi szakosított tehenészeti telep mellett a gondozók részére mosdó és pihenő épült. /mti/

11.33/e

- 17 -

10 13⁰⁰

bb. 26. képzőművészeti kiállítás nyiregyházán

vid/e cz

1971. február 5.

képzőművészeti kiállítás nyílt pénteken a nyiregyházi mór-ricz zsigmond színház galériájában ilosvay varga istván alkotásaiból. a magyar nemzeti galéria, a szentendrei ferency muzeum, valamint a művész tulajdonában lévő művekből mintegy negyvenet mutatnak be március 3-ig a nyiregyházi közönségnek, a jászberényi születésű és szentendrén élő 76 éves művész korán ötven éve vesz részt tárlatokon. a kiállítást tóth antal művészettörténész, a szentendrei ferenczy muzeum tudományos munkatársa nyitotta meg. /mti/

bb. 27. német gyermekrajz kiállítás nyílt sárvarótt

vid/e cz

1971. február 5.

a német demokratikus köztársaságban élő gyermekek rajzaiból nyílt nagy érdeklődéssel kísért kiállítás pénteken sárvarótt, a nádasy muzeumban. a bemutatón 44 olyan rajzot láthattak az érdeklődők, amelyeket 10-15 éves tehetséges tanulók készítettek.

a kiállítást erős jános, a sárvári ontzbruder dezső általános iskola igazgatója nyitotta meg, majd vörös ferenc, a járási művelődési otthon képzőművészeti szakkörének vezetője tartott tárlatvezetést. /mti/

bb. 28. kiállítás szász endre műveiből

vid/e cz

1971. február 5.

pénteken délelőtt kiállítást nyitottak meg debrecenben a kossuth lajos tudományegyetem könyvtárában szász endre műveiből, köztük az „egri csillagok”, című filmhez készült vázlatából. a megnyitás után dr. tóth ervin művészettörténész tartott tárlatvezetést. /mti/

11.38/e

- 18 -

bb. 29. tihanyán már nullámzik a balaton

vid/e ká cz

1971. február 5.

a tihanyi szorosban, ahol legmélyebb a balaton és az áramlás is erősebb, mint másutt, felszakadt a tó jégpáncélja. a nyíltvíz-folt első jele a balaton „ébredésének”, a tavasz közeledtének. a különféle vadkacsafajták, vadlibák és egyéb vízimadarak tömegesen érkeztek az elsőként „megnyitott”, viziszállóba.

a halászok és a nádvágók szerint csendesen ébrednek a balaton, bár a vízügyi szakemberek óvatosságból a síó-csatornán át már jóelőre a jég alól is megcsapolták a tavat. szükség volt a vízszint csökkentésére, hogy az esetleges tavaszi viharok ne okozzanak nagyobb kárt a partvédő művekben. a tihanyi rév környékén az áramlás kisebb jégtorlaszokat alkotott. /mti/

bb. 30. csaknem egymillió résztvevője volt tavaly a fővárosban az mhsz rendezvényeinek

fk/e zs cz

1971. február 5.

pénteken az mhsz budapesti vezetőségének tanácsadó testülete értékelte a szövetség fővárosban végzett tavalyi munkáját, s megvitatta az 1971-es feladatokat. megállapította: jelentősen kiszélesedett az együttműködés az ifjúsági szervezetekkel, a tanácsok oktatási osztályaival és a fegyveres testületekkel. 1970-ben csaknem egymillió fővárosi lakos vett részt a különböző honvédelmi jellegű eseményeken. az mhsz-szervek és klubok 7 870 rendezvényt készítettek elő és bonyolítottak le. az idén „a szovjet úrhajózás hete”, rendezvényeire és „a technika szárnyán”, című akció-sorozatra is sor kerül. /mti/

bb. 31. időjárásjelentés

cz/e

1971. február 5.

a meteorológiai intézet jelenti február 5-én, pénteken 12.00 órakor:

párás, helyenként ködös idő

az atlanti-óceánról a skandináv-félsziget fölé áramló enyhe levegő déli irányba fordult, így észak felől éri el a kárpát-medencét. az enyhe levegő nyomában azonban már ott a hideg, amely nagyobb sebességgel rendelkezve, egyre inkább felzárkózik az előtte haladó melegebbhez. a kétfajta levegő vonulása során a kárpát-medencét érinti, így időjárásunkat változékonyabbá teszi.

/folyt.köv./

12.50/e

- 19 -

16 14⁵⁰

To B²

bb. 31. /időjárás...folyt./e

hazánkban csütörtökön változóan felhős volt az ég. több helyről jelentettek kisebb havazást, amelynek csapadékmennyisége csak egy-két helyen érte el az 1 millimétert. a hőmérséklet napközben mínusz 1, plusz 5 fokig emelkedett. péntek hajnalban szeszélyes területi eloszlásban 0 mínusz 10 fokig hűlt le a levegő. délelőtt általában derült, hideg idő volt, csupán kecskemétről jelentettek ködöt, mely azonban egy-két óra alatt eloszlott. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 1, plusz 3 fok között volt. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 1,8 fok volt, a sokévi átlagnál 1,8 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 774 milliméter, gyengén emelkedik.

várható időjárás szombat estig: észak felől fokozatosan megnövekvő felhőzet, legfeljebb egy-két helyen kisebb havazás, ónos szitálás. főként a reggeli órákban helyenként köd.

mérsékelt, időnként megélénkülő nyugati, északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, mínusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 1, plusz 6 fok között.

a duna vízállása budapestnél 256 centiméter. /mti/

bb. 32. műveze állomás épül debrecenben

vid-kz/mné/e hgy

1971. február 5.

kétnapos tudományos ülészek kezdődött pénteken debrecenben az orvostudományi egyetem 1. számú belklinikáján. dr. petrányi gyula, az orvostudományok doktora, egyetemi tanár bejelentette, hogy mintegy 15 millió forintos költséggel a nyár közepére elkészül a debreceni műveze állomás. indulásakor négy géppel, később pedig nyolc géppel áll majd a gyógyítás szolgálatában. teljes elkészülte után hetenként két alkalommal 40-50 beteget tudnak majd kezelni, s ezzel megoldódik az ilyen jellegű gyógyító munka a klinika körzetében. megkezdődött az állomáshoz kapcsolódó ugynevezett vesegondozó-hálózat kiépítése is. az utóbbi két célt szolgál: állandó kapcsolatot alakít ki a klinikai műveze állomás orvosai és a betegeket közvetlenül ellátó körzeti orvosok között, másrészt ez biztosítja majd a tervezett utógondozást is. /mti/

- 20 -

14. 13/e

10/14

bb. 33. öt évi szabadságvesztésre ítélték a miskolci „lakás-szerzőt”,

vid/e fm hgy

1971. február 5.

több mint öt évet töltött már börtönben ádám miklós pácini lakos befolyással való üzérkedésért, hatósági jelleg szinleléssel elkövetett csalásért. büntetésének letöltése után nem találta helyét falujában, ezért miskolcra költözött, s továbbra is az emberek hiszékenységet kihasználva igyekezett pénzt szerezni. alkalmi ismerősei előtt úgy tüntette fel magát, mintha jó viszonyban lenne vezető beosztású személyekkel, akik megfelelő „honorárium”, ellenében ügyüket kedvezően tudják elintéztetni. ilyen módon négy hiszékeny embert csapott be, akiktől csaknem nyolcezer forintot csalt ki.

a miskolci járásbíróság ádám miklóst hivatalos személy megvesztegetésének állításával, üzletszerűen elkövetett, befolyással történő üzérkedésben mondotta ki bűnösnek, s ezért öt évi szabadságvesztésre ítélte. súlyosbító körülményként vette számításba, hogy a vádlott azt a látszatot keltette, mintha az összeggel hivatalos személyt vesztegetne meg.

az elítélt enyhítésért fellebbezett. /mti/

bb. 34. pinceborozó nyílt mosonmagyaróvárott

vid-kz/mné/e hgy

1971. február 5.

borozót, éttermet, eszpresszót és bár magában foglaló vendéglátó egység nyílt pénteken mosonmagyaróvárott. mintegy 3,5 millió forintos költséggel a mosonmagyaróvári járás hét általános fogyasztási és értékesítő szövetkezete alakította ki az egykori várhoz tartozó pincerendszerből. az új reprezentatív vendéglátókomplexumban egyszerre háromszázan ülhetnek asztalhoz. /mti/

bb 35. egyházi vezetők nemzetközi tanácskozása prágában

pá szb zs

1971. február 5.

a keresztyén békekonferencia konzultációt tartott a római katolikus békeszervezetek képviselőivel prágában 1971. február 1., 2. napjain. a tizenegy európai országból összegyűlt római katolikus, protestáns és ortodox részvevők mellett jelen volt a keresztyén békemozgalom amerikai regionális bizottságának megfigyelője is.

/folyt.köv./
15.05/szb

-21-

M 1510

bb 35. /egyházi vezetők... 1. folyt./-szb

a tanácskozás azt a célt szolgálta, hogy kölcsönösen tájékoztassák egymást a különböző felekezetek keresztyénei a békemunka időszakos feladatairól, és fokozzák a keresztyén békeszolgálat hatékonyságát. nyikodim metropolita fogadást adott a konzultáció részvevői tiszteletére. magyarországról dr. bánk józsef váci római katolikus megyéspüspök vezetésével héttagú katolikus küldöttség vett részt a tanácskozáson, amelynek elnöki tisztjét dr. bartha tiber református püspök látta el. /mti/

bb 36. németh károly látogatása komárom megyében

vid-fm szb hgy

1971. február 5.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára pénteken látogatást tett komárom megyében. a megyei pártbizottság székházában havasi ferenc, az mszmp komárom megyei bizottságának titkára és a pártbizottság más vezetői tájékoztatták a vendéget a megye politikai és gazdasági helyzetéről. németh károly résztvett a megyei pártvégrehajtóbizottság ülésének vitájában, majd havasi ferenc társaságában a bábolnai állami gazdaságba látogatott.

1. első

bábolnán a vendégeket burgert róbert, a gazdaság vezérigazgatója, csordás mihály, a komáromi járási pártbizottság titkára és záhony lászló, a bábolnai állami gazdaság pártbizottságának titkára fogadta. a helyi vezetők tájékoztatták németh károlyt a gazdaság munkájáról, majd közösen megtekintették az iparszerű sertés- és baromfitenyésztő telepeket. /mti/

--

bb 37. a nők helyzetéről tárgyalt a békéscsabai városi tanács végrehajtóbizottsága

vid-fm szb hgy

1971. február 5.

a dolgozó nők gazdasági és szociális helyzetéről tárgyalt pénteken a békéscsabai tanács végrehajtóbizottsága. megállapították: bár az üzemek igyekeznek betartani a jogszabályokat, a nők számos területen hátrányos helyzetben vannak a férfiakkal szemben. az élelmiszer- a könnyűipar, a szilikátipar, a kereskedelem és az egészségügy területén például a férfiakéval azonos vezető beosztásban levő nők 300-900 forinttal kevesebb bért kapnak, a szakmunkások „frontján”, ugyancsak 300 forinttal vezetnek a férfiak.

/folyt.köv./

15.35/szb

-22-

NA 150

bb 37. /a nők... 1. folyt./-szb

a békéscsabai kötöttárugyárban például a dolgozók 80,4 százaléka nő, a vezetők között viszont a nők aránya nem éri el az egy százalékot.

a vb ülésen elfogadott intézkedési terv szerint a nők helyzetének javításában a városi tanács jár élen: elsősorban a tanácshoz tartozó üzemek, intézmények vezetésében javítják a nők arányát. elhatározták továbbá, hogy bővítik az üzemi hálózati rendszerben elsősorban nőgyógyászati, szaktanácsadási és szűrővizsgálati vonalon. a nagyobb üzemekben vegyesbolt-nyitással és egyéb szolgáltatással könnyítik a nők helyzetét. a tanács az üzemekben felmérést végeztet, s ha a nők igénylik, három műszakos óvodát és bölcsődét nyitnak a városban. /mti/

--

bb 38. tizedszer a bíróság előtt

vid-fm szb hgy

1971. február 5.

nem mindennapi „pályafutás”, után került a bíróság elé eck józsef 36 éves tatabányai munkás. csalásért, társadalmi tulajdont károsító lopásért és tartási kötelezettség elmulasztásáért már kilencszer elítélték, összesen hét évi szabadságvesztésre. legutóbb 1969-ben szabadult, s ezután a tatabányai megyei kórházban mint beteghordozó helyezkedett el. itt megismerkedett egy osztrák állampolgárral, aki gépkocsibalesetet szenvedett. eck mint beteghordozó - a bizalmába férkőzött és átvette „megőrzésére”, az osztrák férfi 3 400 forintját, utána azonban többé nem látták a kórházban. ezt követően esztergom-táborban egyik ismerősénél szállt meg, s amikor a család tagjai nem voltak otthon, több ezer forint értékű ruhaneművel meglépett. a következő napon már budapesten, mint fizetővendég bérelt szobát. innen a család értékes porcelándíszével távozott. ezután eck utja kiskőrösre vezetett, itt azonban a rendőrség őrizetbe vette.

a tatabányai városi bíróság eck józsefet, aki hat kiskorú gyermekéről egyáltalán nem gondoskodott, halmazati büntetésként öt évi szabadságvesztésre ítélte.

a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/

--

15.45/szb

-23-

NA 150

bb 39. vita a tanács törvényről a parlament jogi, igazgatási és igazságügyi bizottságában

t pr/gk szb zs

1971. február 5.

dr. gonda györgy elnökletével pénteken a parlament gobelintermében ülést tartott az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága. a tanácskozáson - amelyen részt vett vass istván és dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, dr. sztona zoltán, a legfőbb ügyész első helyettese, valamint dr. papp lajos, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke - a képviselők megvitatták a tanácsokról szóló törvényjavaslatot.

dr. korom Mihály igazságügyminiszter tájékoztató előadásában elmondta, hogy a tanács törvény előkészítésének utolsó állomásához érkezett, a bizottság feladata végső formába önteni a közeljövőben az országgyűlés plénuma elé kerülő paragrafusokat. az igazságügyminiszter sorra beszámolt azokról a javaslatokról, észrevételekről, módosító indítványokról, amelyeket az országgyűlés más bizottságai tettek, s hozzáfűzte a minisztérium véleményét, állásfoglalását a különböző felvetésekhez. elmondta: a tanácsi munka hatékonyságának növelését célzó törvényjavaslatot a szakember hozzáértésével s a képviselők társadalmi felelősségével elemezték a bizottságok. javaslataik egyrészt a törvényben, más részét a végrehajtási utasításban, illetve a törvény hatályba lépését követő egyéb rendelkezésekben hasznosítják.

dr. korom Mihály előadását vita követte. kifejtette véleményét galló ernő, dr. peste lászló, tóth szilveszterné, dr. bodogán jános, dr. mátyás pál, bartha jános, s. hegedűs lászló, imri gyula, dr. jókai loránd, és uhjár Mihály országgyűlési képviselő, valamint dr. papp lajos és dr. beresztóczy miklós. /mti/

..-

bb 41. enyhe lefolyású volt a pécsi ételmérgezés

vid-fm szb hgy

1971. február 5.

pénteken délután kedvező tájékoztatást adott a pécsi városi köjál a csütörtökön ételmérgezést szenvedett betegek állapotáról. az a négy személy, akit a mentőállomás ambulanciájára szállítottak, már hazatért otthonába. a megyei kórház fertőző osztályán elhelyezett tíz személy közül nyolcan szombaton reggel hazamehetnek, csupán két beteget tartanak vissza megfigyelés céljából. a csoportos ételmérgezés okát vizsgálják. /mti/

..-

15.50/szb

-24-

NA 16⁰⁰

bb 40. újabb szénbányákat szüntettek meg nógrád megyében

vid-kz szb hgy

1971. február 5.

újabb szénbányákat szüntettek meg nógrád megyében. februárban megkezdték a mizserfai gusztáv aknaüzem, és a salgótarjáni király-táró felszámolását, a bányákban maradt anyagok „kimentését”, ezt a munkát előreláthatólag március végére befejezik. akkor a két bányát beomlasztják, a vállalat a két bánya valamelyik dolgozójának elhelyezéséről gondoskodott.

a nógrádi szénbányák vállalat 1967-ben még harminc aknaüzemmel, több mint tizenötezer dolgozóval működött. a harmadik ötéves terv időszakában a széntermelést fokozatosan csökkentették, 1970-re megszüntették az aknaüzemek kétharmadát. az év közepén, a már említett két bányán kívül, megszüntetik a nagybányai rákóczi aknaüzemet is, amelyben jelenleg még mintegy négyezer bányász dolgozik. ezzel a nógrádi szénbányák aknaüzemeinek száma hétre csökken. /mti/

..-

bb 42. ülést tartott a hazafias népfront országos elnöksége

gk szb zs

1971. február 5.

a hazafias népfront országos elnöksége pénteken ülést tartott. kállai gyula elnöki megnyitója után bugár jánosné főtárgyaló helyettes előterjesztette a titkárság javaslatát azokra a feladatokra vonatkozóan, amelyek a népfront-mozgalom előtt állnak a párt x. kongresszusa határozatainak megvalósításában.

az elnökség megállapította, hogy a pártkongresszus által kitűzött célok az egész magyar nép érdekeit szolgálják. ezért a hazafias népfront-mozgalomnak úgy kell tevékenykednie, hogy tovább erősödjék az egész nép összefogása a határozatok végrehajtása érdekében.

az elnökség megvitatta és jóváhagyta a népfrontmunka különböző területeire vonatkozó javaslatot, s úgy határozott, hogy azt megküldi minden népfrontbizottságnak. fölkeríti e területeket, hogy - figyelembe véve a helyi körülményeket, - az adottságok elemzése alapján határozzák meg a tennivalókat a maguk területén.

ugyanakkor az országos elnökség úgy döntött, hogy napirendre tűzi a nép legszélesebb rétegeit érintő társadalmi kérdéseket, megjelöli a megoldásukat előmozdító népfront-feladatokat.

/folyt.köv./

16.00/szb

-25-

NA 16¹⁵

bb 42. /ülést tartott... 1. folyt./-szb

bencsik istván főtitkár javaslatot tett az országos tanács ülésének összehívására, s annak napirendjére. az elnökség úgy határozott, hogy február 18-ra összehívja a hazafias népfront országos tanácsát.

a két előterjesztés vitájában felszólalt: dr. bakos lajos, bartolák mihály, dr. bognár józsef, borovszki ambrus, erdei lászlóné, losonczi pál, madarász lajos, dr. mihályfi ernő, nánási lászló, dr. nemezz ernő, dr. ortutay gyula, pióker ignác, dr. sarlósi istván, sümegi jános, szabó kálmán, dr. trautmann rezső és varga gaborné.

az ülés kállai gyula elnöki zárszavával ért véget. /mti/

bb 43. ki látta a balesetet?

pá szb zs

1971. február 5.

január 30-án 9.55 órakor budapesten a vi. kerület lenin körút és a majakovszkij utca kereszteződésénél egy személygépkocsi elütötte horváth béláné, 57 éves nyugdíjas, budapesti lakost, aki súlyosan megsérült. a közlekedésrendészet kéri a baleset szemtanúit, hogy a körülmények tisztázása céljából jelentkezzenek budapest, ix. kerület nádasy utca 1-3. első emelet 115 szám alatt, vagy telefonon a 341-560/148-as mellékállomáson. /mti/

bb 44. rendőrségi hírek

pá szb zs

1971. február 5.

budapesten a xi. kerület budaörsi ut 74. szám alatti bagolyvár étterem konyhájában a propánbután-gázpalackból kiszivárgó gáz- a gázrendszer égő lángjától - belobbant, s pálinkáslászlóné, 26 éves szakácsnő súlyos égési sérülést szenvedett. a felelősség megállapítására rendőri vizsgálat indult.

az e/5-ös utvonalon, lipták sándor 50 éves gépkocsivezető, budapesti lakos, személygépkocsival elütötte rojkó józsef, 26 éves gépkocsivezetőt, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. eljárás indult a személygépkocsi vezető ellen. /mti/

16.15/szb

-26-

NF 1620

bb. 45. nagyobb ütemben fejlesztik az állattenyésztést - mezőgazdasági szakemberek tanácskozása tatabányán

vid/kz/nj hgy

1971. február 5.

komárom megye mezőgazdaságának negyedik ötéves tervéről rendeztek tanácskozást pénteken tatabányán. a nagyszabású programot 250 szakemberrel, a mezőgazdasági üzemek és intézmények képviselőivel beszéltek meg. a megye állami gazdasági és termelőszövetkezetei tekintélyes részt vállaltak a népgazdaság negyedik ötéves tervéből. elsősorban az állattenyésztés fejlesztését gyorsítják, ennek minden ágazatában jelentős lesz az előrehaladás: az országosnál nagyobb ütemű, - évenként 6-8 százalékos - fejlesztést terveznek. a vágóállat termelést például 45-47 százalékkal, a sertéshús termelést 50-55 százalékkal növelik. bár a baromfitenyésztés már most is korszerű nagyüzemi módszerekkel és kitűnő eredményekkel történik a megyében, a negyedik ötéves tervben további 45-50 százalékos növekedést irányoztak elő ebben az ágazatban is. a tojás és a tejtermelésben ugyancsak figyelemre méltó komárom megye mezőgazdasági üzemének terve. míg országosan 5 év alatt 22-24 százalékos növekedést várnak, a megyében 60 százalékos emelkedésre számítanak a tojástermelésben. a jelenlegi 2.700 literes tehénenkénti éves tejtermelés pedig a tervidőszak végéig 3.130 literre emelkedik.

a tanácskozáson az egyik legfontosabb és legsürgősebb feladatként jelölték meg a szarvasmarha állomány gyarapítását. ebben az ágazatban ugyanis 1970-ig nem érték el a tervezett szintet. a tehének számát évenként 700-al kell növelni ahhoz, hogy a tervidőszak végére elérjék a tervezett állatszámot. a következő években az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek újabb korszerű, jól gépesített baromfi, sertés és szarvasmarhatenyésztő telepeket építenek.

határozatot hoztak az állattenyésztéssel foglalkozó gazdaságok termelésének korszerűsítésére is. a nagyüzemek a jövőben még jobban segítik őket szakmai tanácsokkal, valamint az anyagi és a technikai feltételek megteremtésével.

a nagyszabású állattenyésztési program teljesítésével az eddiginél több hus kerül majd piacra, jelentősen javuló a megyében is az ellátás. ezért célszerű lenne - hangsúlyozták a tanácskozáson -, ha az üzemek és a vállalatok közös beruházásból újabb korszerű húsfeldolgozókat létesítenének. /mti/

16.20 nj

- 27 -

NF 1625

bb 46. több mint 40 ezer holdról csapolták le a belvizet

ö sb-vid/gk szb ie

1971. február 5.

Lassanként megnyugodnak a tiszta mellékfolyói. a tarnán csütörtökön, a zagyva alsó szakaszán pedig pénteken megszüntették az árvízvédelmi készültséget. most már csupán a bodrog és a hortobágy-berettyó gátjait őrzi elsőfoku árvízvédelmi készültség.

az utóbbi napokban több mint 400 nagyteljesítményű szivattyuteleppel és hordozható szivattyúval apasztották a belvizet a vízügyi igazgatóságok dolgozói és a nagyüzemi gazdaságok brigádjai. segítette munkájukat az időjárás is. nemcsak a csapadék elmaradása kedvezett, hanem az is, hogy a szél szárította, párologtatta a belvizet, amit ennek következtében alig egy hét alatt 42 000 holdnyi területről sikerült lecsapolni. az elöntött szántóterület nagyrésze tehát már megszabadult a víztől, de még jelenleg is 182 000 holdnyi területet, főleg rétet és legelőt borít a belviz. csongrád megye tizenkét településén első- és másodfoku vízkárelhárítási készültségben védik a lakott területeket a belvitzől. az alsó-tisza-vidéki vízügyi igazgatóság mintegy 500 munkása, valamint a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok több mint 200 dolgozója vesz részt a víz elvezetésében, a veszély elhárításában. /mti/

--

bb 47. szolgálati emlékérem a vasutas törzsgárdának

i kf/kf szb ie

1971. február 5.

a vasutas törzsgárda fokozottabb anyagi és erkölcsi elismerésének szabályozásáról tárgyalt egyebek között pénteki ülésén a vasutasok szakszervezetének elnöksége.

az elnökség a máv vezérigazgatósággal egyetértésben szolgálati emlékérem alapítását határozta el. a törzsgárda tagság elismerésére 10, 20 és 30 éves vasuti szolgálat után adományozzák az emlékérem bronz, ezüst és arany fokozatát. /mti/

--

bb 48. tiltakozó gyűléseken követelnek szabadságot angela davisnak a viharsarok fiataljai

vid-fm szb la

1971. február 5.

a viharsarok városaiban és falvaiban a fiatalok tiltakozó nagygyűléseken követelnek igazságos tárgyalást, szabadságot angela davis néger filozófusnő számára. az elsők között emelték fel tiltakozó szavukat a három nemzetiség-lakta battonya fiataljai.

/folyt.köv./

16.35/szb

-28-

NA 1700

bb 48. /tiltakozó... 1. folyt./-szb

a pénteken tartott battonyai nagygyűlésen több mint négyszázan hallgatták meg az angela davis meghurcoltatásáról szóló beszámolót, s a megjelentek egyöntetűen követelték szabadon bocsátását. gyulán hét ifjusági gyűlést tartottak több mint ezerhatszáz fiatal részvételével. békéscsabán a rózsza ferenc gimnázium fiataljai rendeztek nagygyűlést. a tiltakozó levelek, táviratok százait továbbították békéscsából a kisz központi bizottsághoz. /mti/

--

bb 49. a társadalmi tanulmányi ösztöndíjakról tárgyalt a nógrád megyei népi ellenőrzési bizottság

vid-fm szb la

1971. február 5.

a társadalmi tanulmányi ösztöndíjak adományozásának és a végzett ösztöndíjasok foglalkoztatásának megyei tapasztalatairól tárgyalt a nógrád megyei népi ellenőrzési bizottság pénteken salgótarjánban megtartott ülésén. megvitatták azt a jelentést, amelyet a népi ellenőrök tavaly decemberben 24 nógrádi üzemben és vállalatnál az ösztöndíjak felhasználásával és a fiatal ösztöndíjasok foglalkoztatásával, valamint a vállalatok közötti munkaerő-csábítás-sal kapcsolatos vizsgálatról készítettek.

a neb megállapította, hogy 1960. és 1970. közötti nógrád megyében növekedett a társadalmi ösztöndíjjal tervszerűen gazdálkodó üzemek száma. jelenleg huszonegy megyei vállalatnak 146 tanuló fiattal van szerződése, 135-en pedig korábban kötött szerződésük alapján dolgoznak. úgy is lehetne fogalmazni: már csak ennyien dolgoznak, hiszen tíz év alatt nyolcvankilenc fiatal felbontotta szerződését, mégpedig elsősorban anyagi okok miatt. a népi ellenőrök vizsgálata szerint az ösztöndíjasok fluktuációja alatta marad ugyan a munkaerővándorlás általában tapasztalható mértékének, ennek ellenére több nógrád megyei vállalat, köztük a salgótarjáni kohászati üzemek, a nógrádi szénbányák, a nógrád megyei állami építőipari vállalat, a salgótarjáni öblösüveggyár vezetői úgy vélekednek, hogy - éppen a gyakorkszerződésszegések miatt - a szakteremberutánpótlás ösztöndíj-adományozás révén nem biztosítható. a képzett szakembert „elcsábító”, vállalatnak ugyanis elengedő azt az összeget kifizetni, amennyibe az ösztöndíjat adományozó vállalatnak a fiatal taníttatása került. ezért az ülésen javasolták, hogy az ösztöndíj visszatérítésének költségét vállaló, és a szerződészegést ilymódon elősegítő üzemet, intézményt, vállalatot kötelezzék az eredetinel magasabb összeg kifizetésre. /folyt.köv./

16.45/szb

-29-

NA 1700

bb 49. /a társadalmi... 1. folyt./-szb

a neb javasolta, hogy a szerződösszegések meggátlására az illetékes minisztérium is alkosson olyan jogszabályt, amely a jelenleginél hatásosabban szab határt az ösztöndíjasok elcsábításának. ugyanakkor - szögezték le a tanácskozáson - jogos az ösztöndíjasok igénye, hogy már tanulmányaik idején megismerhessék a jövőben várható munkahelyi beilleszkedésének lehetőségeit. fontos, hogy a fiatalok munkahelyi beilleszkedésének segítségemmel a helyi kiszervezők is nagyobb szerepet kapjanak. /mti/

--

bb. 50. hatszázhusz millió forint árvédelmi művekre - ülést tartott az országos vízgazdálkodási bizottság

t/sb/rj 1e la

1971. február 5.

az országos vízgazdálkodási bizottság pénteken ülést tartott, amelyen megtárgyalta az 1970-1971. évi ár- és belvízvédekezésről, a helyi vízkárelhárításról és a vízügyi alapról előterjesztett tájékoztatókat, továbbá a szamosmenti árvízszüntetési települések ivóvízellátási és csatornázási beruházásairól összeállított beszámolót.

a tájékoztató szerint tavaly az árvízvédelmi művek karbantartására és erősítésére 446 millió forintot fordítottak, s az idén mintegy 620 millió forintot irányoztak elő. a bizottság tudomásul vette azt a jelentést, amely szerint a korábbi döntéseknek megfelelően erősítették a magyar vízügyi szervek kapcsolatait a szomszédos államokkal az árvízvédelmi és hidrometeorológiai előrejelző szolgálat kiszélesítése érdekében. az országos vízgazdálkodási bizottság a belvízvédekezéssel kapcsolatban megállapította, hogy a belvízvédelmi főművek és a szivattyutelepek állapota kielégítő, de továbbra sem megfelelő egyes tanácsai kezelésben lévő vízrendezési művek és belterületi csapadékelvezető csatornák karbantartása. hasonlóképpen hiányosság mutatkozik jónéhány termelőszövetkezet és a z állami gazdaság kezelésében lévő belvízlevezető csatornánál is. a lakott területek vízrendezési munkálatait több helyen, elsősorban hajdu-bihar, somogy, tolna, vas és borsod megyében fejlesztették, a vizitársulatok jelentős segítségével, közreműködésével.

/folyt.köv./

17.02 rj

- 30 -

Nr 17¹⁵

bb. 50. / hatszázhusz... 1. folyt./rj

a szamosmenti árvízszüntetési települések ivóvízellátási beruházásairól szóló jelentés alapján megállapította a bizottság, hogy a múlt év végéig-alig 5 hónap alatt - 68 000 méter hosszú vízvezeték, 14 víztornyot és 15 községi vízművet építettek. nagy elismeréssel emlékeztek meg arról a hatékony együttműködésről, amelyet mintegy 35 vállalat és különböző szervezet alakított ki a szamosmenti vízművesítésének fejlesztésére. így a múlt év végéig átadott új létesítmények már 16 000 szamosmenti lakos vízvezeték ivóvíz ellátásáról gondoskodnak. az idei program szerint további négy községben építenek vízművet, győrttelek és géberjén községben bővítik a tavaly üzembehelyezett vízművet, s kiegészítik a fehérgyarmati csatornaművet és a szennyvíztisztító telepet. ezenkívül még az idén további 13 szamosmenti községben létesítenek egésszéges ivóvizet szolgáltató közutakat. /mti/

--

bb. 51. a kőbányai textilművek bemutatkozása zalaegerszegen

vid/kz/rj la

1971. február 5.

a kőbányai textilművek az elmúlt évben három munkacsarnokos szövetet hozott létre zalaegerszegen. az anyaiüzem pénteken nyilvánosan is bemutatkozott zalaegerszegen: az arany bárány szálló téli helyiségében divatbemutatót rendezett. azokat a gyermek, lányka, fiú és férfi ruhákat sorakoztatta fel, amelyeket 10 magyar konfekcióüzem gyárt a kőbányai textilművek által készített szintetikus alapanyagokból. a textilművek bemutatkozása nagy sikert aratott. /mti/

--

17.07 rj

- 31 -

Nr 17²⁰

bb 52. csürös zoltán köszöntése

1 sz6/mm szb zs

1971. február 5.

hetvenedik születésnapja alkalmából pénteken bensőséges ünnepeken köszöntötték a művelődésügyi minisztériumban dr. csürös zoltán akadémikust, a budapesti műszaki egyetem tanszékvezető egyetemi tanárát. a művelődésügyi minisztérium nevében dr. polinszky károly miniszterhelyettes, a budapesti műszaki egyetem tanácsának megbízásából dr. perényi imre, az egyetem rektora, a magyar tudományos akadémia nevében pedig dr. lengyel béla akadémikus fejezte ki jókívánságait az ünnepeleteknek. /mti/

--

bb 53. dr. timár mátyás fogadta a jugoszláv külkereskedelmi minisztert

1 sz6/pá szb ie

1971. február 5.

dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese pénteken fogadta muhamed hadzsics jugoszláv külkereskedelmi minisztert, aki a magyar-jugoszláv hosszulejárati árucsereforgalmi egyezmény aláírása alkalmából tartózkodik budapesten. a megbeszélésen, amelyen részt vett dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, érintették a két ország gazdasági kapcsolatait fejlesztésének több kérdését. jelen volt géza tikvicki, a jugoszláv szocialista szövetség köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 54. megbeszélések a magyar-angol kereskedelem fejlesztéséről

1 sz/pá szb ie

1971. február 5.

néhány napig hazánkban tartózkodó tt az angol nemzeti exporttanácsnál működő kelet-európai kereskedelmi tanács alelnöke, l. friedman és a tanács ügyvezető főtitkára, a.r.b. hore, budapesti tartózkodásuk során megbeszéléseket folytattak a magyar-angol kereskedelem fejlesztéséről a külkereskedelmi minisztériumban, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, a magyar nemzeti bank és a külkereskedelmi bank, valamint a magyar kereskedelmi kamara több vezető képviselőjével. /mti/

--

17.28/szb

-32-

NA 1740

bb 55. biztonságtechnikai értekezlet-sorozat a nehézipari minisztériumban

1 sz/pá szb ie

1971. február 5.

pénteken a nehézipari minisztériumban egy héten át tartó biztonságtechnikai előadás-sorozat kezdődött. az értekezleten a gumi-, a gyógyszer-, az alumínium-, a kőolajfeldolgozó-, a szerves- és szervetlen vegyipar képviselői - a gyárak műszaki igazgatói, munkavédelmi szakemberei - a vegyipari szakszervezet vezetőivel együttesen elemzik, hogyan alakult a múltévben a balesetek száma, milyen eredményekkel járt a balesetelhárítási, biztonságtechnikai tevékenység. a tapasztalatok nyomán újabb intézkedéseket javasolnak a biztonságos és egészséges munkavégzés feltételeinek, a dolgozók munka- és életkörülményeinek javítására. /mti/

--

bb 56. befejeződtek a magyar-görög kereskedelmi tárgyalások

1 sz/pá szb ie

1971. február 5.

a budapesten folytatott magyar-görög államközi kereskedelmi tárgyalások eredményeként pénteken jegyzőkönyv aláírásával további egy évre meghosszabbították a görög királysággal 1954-ben megkötött, s 1966-ban módosított hosszulejárati kereskedelmi megállapodást.

ezzel egyidejűleg kialakították az 1971. évi árucserére vonatkozó új árulistákat, amelyek a két ország közötti kereskedelem további fejlesztését teszik lehetővé. az árulisták szerint magyarország elsősorban élőállatokat, húsfeleségeket, hengerelt árut, különféle faárakat, szerszámgepeket, elektrotechnikai cikket szállít görögországba. ezek ellenében gyapotot, bőrt, dohányt, déligyümölcsöt, gyümölcslevet és különféle építőanyagokat vásárol görögországból a magyar külkereskedelem.

a jegyzőkönyvet magyar részről dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, görög részről a. g. pallantiosz, a kereskedelmi minisztérium főtitkára írta alá. az aláírásnál jelen volt christos mitsacopoulos, a görög királyság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

--

18.15/szb

-33-

NA 1825

bb. 57. erkel „sarolta,, című vígoperájának bemutatója szegeden
vid/rj fm la 1971. február 5.

a szegedi állandó operatársulat létrejöttének huszonötödik év-
fordulója alkalmából a szegedi nemzeti színházban pénteken - ver-
sényi ida rendezésében - bemutatták erkel ferenc „sarolta,, című
vígoperáját. a mű szövegkönyvét romhányi józsef, zenéjét pedig
vaszy viktor dolgozta át. a főbb szerepeket lehoczky éva, réti
csaba, gyimesi kálmán, gregor józsef és sinkó györgy énekelte.

a szegedi szimfonikus zenekart vaszy viktor vezényelte. a disz-
letek székely lászló, a jelmezek gombár judit tervei alapján
készültek. /mti/

--

bb. 58. magyarországon először: a pécsi nemzeti színház bemutatta
whiting „ördögök,, című drámáját

vid/rj fm la 1971. február 5.

a pécsi nemzeti színház 75. jubileumi évadjának jelentős
eseményére került sor pénteken este: magyarországon először
bemutatták john whiting „ördögök,, című, nagyhirű drámáját. a
darab egy apácakolostor életét, a fanatizmus és a bigottság an-
tihumánus megnyilvánulásait tárja fel, és egyben hatásosan szim-
bolizálja a hatalom illetéktelen kezekbe kerülésének tragikus
következményét. a mű előadása bonyolult színházi szervezést, tech-
nikát kívánt. a dráma ugyanis több mint ötven színből áll és nyolc-
van ember mozog a színpadon.

a drámát sík ferenc rendezte. a két főszerepet timár éva és
holl istván alakítja. /mti/

--

18.20 rj

- 34 -

KF 18³⁰

b. 59. a „csongor és tünde,, - kaposvárott
vid/fm/rj la

1971. február 5.

a kaposvári csiky gergely színházban pénteken bemutatták
vörösmarty „csongor és tünde,, című színművét. a darabot laczkó
mihály rendezte. a főbb szerepeket pogány judit, kiss jenő, varga
tíbor, forró páll és szabó ildikó játszotta. /mti/

--

bb. 60. modern dráma-modern környezet - magyarországi ősbemutató
a kecskeméti stúdiószínházban

vid/rj fm la

1971. február 5.

romantikus környezetben, a helyi zrinyi ilona általános iskola
modern „szébszínházban,, átalakított pinceklubjában, pénteken
este tartotta második premierjét az ország legfiatalabb teát-
ruma, a kecskeméti katona józsef színház új stúdiószínpada, a
„kecskeméti játékszín 71.,,

az európai színpadokon aratott sikerek után magyarországon
elsőként mutatták be a mai lengyel drámairodalom egyik képviselő-
je scibor-rylski „ismerős ismeretlen,, című kétszemélyes játékát.
a darab két szerepét forgács tíbor és falvay klára alakította. az
előadás mindenben megfelelt a modern drámával szemben támasztott
követelményeknek. a színészek közvetlen kontaktust teremthet-
tek a közönséggel. a parányi színházban ugyanis mindössze hetvenen
férnek el. a magyarországi ősbemutatót turján györgy rendezésé-
ben láthatta a közönség.

/mti/

--

18.23 rj

- 35 -

KF 18³⁰

bb 61. készül a jogszabály a budapesti tanácsi lakások ki-
utalásáról, forgalmazásáról - elnökségi ülés a hazafias népfront
budapesti bizottságánál

t tf/gk szb zs

1971. február 5.

előreláthatólag március végéig befejeződik a fővárosban a
lakásfelmérés, s már formálódik a fővárosi tanácsnak az a körül-
belül tavaszra várható rendelete, amely a tanácsi lakások el-
osztását, igénylésének és kiutalásának mikéntjét rögzíti majd.
egyebek közt erről számolt be tájékoztatójában dr. jenei györgy,
a fővárosi tanács lakásügyi főosztályának vezetője péntek délután
a hazafias népfront budapesti bizottságának elnökségi ülésén, ame-
lyen dr. trautmann rezső elnökölt.

a tanácsrendelet előkészítésébe bekapcsolódott a fővárosi
tanács több állandó bizottsága, s az országos jogszabályok alap-
ján történő finomítás, részletmunkálatok után a végrehajtó bi-
zottság fogja a rendelet-tervezetet a fővárosi tanács ülése elé
terjeszteni.

ami a társbérleteket illeti: visszamaradó társbérletknél /
/akik mellől elköltöztek vagy elhaltak/, az igényjogosultság
elbírálásakor a területben, szobaszomban megállapított alsó és
felső határok közül a felső határ felé tendálnak. e /ez például
házaspárnál két szoba, háromszemélyes családnál két és fél szoba
is lehet./ egyébként lakásigényléskor a fővárosban - a nehéz la-
káshelyzetre tekintettel - általában az igényjogosultság alsó mér-
tékét lesz indokolt alkalmazni, a felső mértéket olyan családok-
nál igyekeznek figyelembe venni, amelyeknél egészségi, családi-
erkölcsi okok, illetve munkakör vagy beosztás miatt van erre
szükség.

elhangzott olyan kérdés is, hogy a jelenleg számontartott
csaknem 150 000 lakásigénylés elbírálásakor tesznek-e valamiféle
különbséget a „tősgyökeres”, budapestiek, illetőleg a főváros
agglomerációjában élők között. ismeretes ugyanis, hogy például
budapesti ingatlan vásárlására olyan személy jogosult, aki leg-
alább öt éve a fővárosban lakik, illetőleg legalább ugyanennyi
ideje van folyamatos budapesti munkaviszonya. a jogszabályok sze-
rint a lakáskérvények esetében is hasonló lesz a helyzet. mind-
amennyire a népfront budapesti elnöksége részéről olyan javaslat
hangzott el, hogy legyenek előnyben a budapesti igénylők. /mti/
--

18.33/szb

-36-

NF 1855

bb. 62. időjárásjelentés

rj la

1971. február 5.

a meteorológiai intézet jelenti február 5-én, pénteken este
19 órakor:

párás, ködös idő

várható időjárás szombat estig: észak felől növekvő felhőzet,
főként a reggeli órákban helyenként köd, ködszítálás, ónos
ködszítálás. mérsékelt, időnként megélénkülő északnyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: plusz 1-
plusz 6 fok között. /mti/
--

bb. 63. béll béla székfoglalója

t/ms/rj zs la

1971. február 5.

béll béla akadémiai levelező tag pénteken tartotta székfoglaló
előadását Magyarország légterének éghajlati sajátosságai a maga-
sabb légrétegekben címmel. /mti/
--

bb. 64. a római filmművészeti főiskola főigazgató-helyettese
budapesten

rj zs la

1971. február 5.

fernando di giannattheo professzor, a római filmművészeti fő-
iskola főigazgató-helyettese a kulturális kapcsolatok intézetének
meghívására péntek délután néhány napos budapesti tartózkodás-
ra hazánkba érkezett. tanulmányozza a filmművészetünk legújabb ered-
ményeit, filmarchívumunk munkáját és előkészíti a jancsó-filmek
retrospektív vetítéssorozatát, amelyre február közepén romában
a planetario filmszínházban kerül sor. a filmsorozat bemutatását
a római magyar akadémia és a római olasz filmművészeti akadémia
közös rendezésére. /mti/
--

18.35 rj

- 37 -

NF 1900

bb 65. ítélet a bimbó uti hármas halálos gépkocsibaleset ügyében

t bc/gg szb zs

1971. február 5.

a központi kerületi bíróság pénteken ítéletet hirdetett a bimbó uton történt súlyos kimenetelű gépkocsibaleset ügyében. szilánk andrás, 20 éves főiskolai hallgató a lejtős, kanyargós uton lefelé haladva a megengedettnél jóval gyorsabban vezetett személygépkocsit, amelyben rajta kívül négy fiatal ember foglalt helyet. a nagy sebesség miatt, s mert nem rendelkezett megfelelő vezetői gyakorlattal, a gépkocsi megcsuszott, a járda-szegélynek ütközött, majd átvágódott az uttest baloldalára, ott nekiütközött egy fának és egy villanyoszlopnak, azután felborult. a kocsi utasai közül hárman - az elszenvedett súlyos sérülések következtében - életüket veszítették, a negyedik utas könnyebben sérült meg. maga a vigyázatlan vezető is súlyos sérüléseket szenvedett.

a bíróság szilánk andrást négyévi szabadságvesztésre ítélte és öt évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. /mti/

bb. 66. „harcolnak az életért,, - hincz gyula és farkas aladár kiállítás a csók galériában

t/fe/rj zys la

1971. február 5.

hincz gyula festő- és farkas aladár szobrászművészek a harcoló vietnamban szerzett drámai élményanyag alapján született alkotásait mutatja be a csók istván galériában pénteken megnyílt kiállítás. a nagyszabású - több mint félszáz művet felvonultató - tárlat „harcolnak az életért,, címmel megrázó erejű beszámoló vietnam hős népének harcáról, a szabadságért és függetlenségért vívott küzdelméről, áldozatvállalásáról. a festmények, szobrok, grafikák a művészet eszközeivel dokumentálják a hétköznapi hősiességét, az egyszerű emberek helytállását és mérhetetlen szenvedését, amelyet az agresszorok zudítanak vietnamra. a fogságban, a tömegsír, az áldozatok, a féllábu partizán, a napalmbomba, a fölriasztott anya a dzsungelben, az emberek vigyázatok:, és a békét a világnak című alkotás és a többi mű megannyi művész dokumentuma a háború okozta szenvedéseknek.

a kiállítás ünnepi megnyitóján megjelent ilku pál művelődésügyi miniszter, ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke, terényi istván, az országos béketanács alelnöke, papp árpád, a munkásörtség országos parancsnoka, harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, uszta gyula altábornagy, a partizánszövetség főtitkára, továbbá a politikai és társadalmi élet számos más ismert személyisége. ott volt nguyen dinh can, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének titkára és le van nam, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetségének attaséja.

a tárlaton minályfi ernő mondott ünnepi megnyitót. /mti/

-.-
- 38 -

19.20 rj

bb 67.

rj/la

rákosi mátyás, a magyar dolgozók pártja központi vezetőségének volt első titkára, aki gyógykezelés céljából a szovjetunióban tartózkodott, ez év február 5-én gorkij város megyei kórházában súlyos és hosszadalmas betegség után életének 79. évében elhunyt. /mti/

-.-

bb 68. ötös találat a lottón

gg szb la

1971. február 5.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a 6. játékhét szelvényeinek értékelése közben öt találatos lottószelvényre akadtak. a szelvény száma: 2,238,795. a szelvények értékelése még tart. /mti/

-.-

- v é g e -

21.05/szb

- 39 -

M 2400